

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО
Перевод с болгарского

Дорогие товарищи!

Разрешите мне прежде всего выразить нашу признательность и благодарность руководству Министерства внутренних дел и разведки братской Польской Народной Республики и лично министру тов. КОВАЛЬЧИКУ, заместителю министра тов. МИЛЕВСКОМУ и начальнику I Департамента тов. Яну СЛОВИКОВСКОМУ за инициативу и организацию этой встречи, за тёплое гостеприимство, которое они нам оказывают.

Позвольте мне также лично от имени министра внутренних дел НР Болгарии тов. Димитра СТОЯНОВА и от имени нашей делегации от всего сердца поздравить всех руководителей разведок социалистических стран и членов возглавляемых ими делегаций и выразить нашу твёрдую уверенность в том, что нынешняя встреча даст новый толчок к поднятию сотрудничества между нашими разведками на качественно более высокий уровень во имя обеспечения безопасности и интересов социалистического содружества.

Мы постоянно уделяем большое внимание развитию отношений с разведками других стран социалистического содружества, рассматривая эту свою деятельность как наш вклад в дело выполнения директив ЦК БКП, решений X съезда Партии и Июльского пленума ЦК БКП об укреплении единства и братского сотрудничества НР Болгарии со странами социалистического содружества во главе с Великим Советским Союзом.

Дорогие товарищи!

В 1974 году мы отмечаем много юбилеев по случаю установления народной власти в ряде братских стран, в том числе в НР Болгарии. Я пользуюсь предоставленным мне словом, чтобы поздравить наших хозяев и пожелать им прочных успехов в их высокоответственной работе по защите социалистических завоеваний братской Польши. Нам приятно отметить, что все мы встречаем эти юбилеи замечательными результатами в различных областях общественного, экономического и культурного развития, на поприще политического, экономического и военного сотрудничества стран социалистического содружества.

Наши успехи особенно выделяются на фоне исключительно обостренной экономической, социальной и политической нестабильности капиталистических стран. Мы были свидетелями крупных политических событий общеевропейского и, более того, мирового значения. Здесь идет речь о свержении фашистского режима в Португалии и бесславном крахе диктатуры "черных полковников" в Греции - свидетельство о неотступном ходе мирового революционного процесса, о наступлении демократических сил, о завоеваниях национально-освободительного движения. Впервые за последние десятилетия реально вырисовывается перспектива полного освобождения Европы от фашистских режимов, как заявил т.Л.И.БРЕЖНЕВ. Мы безрезервно присоединяемся к оценке Генерального секретаря ЦК КПСС, что в настоящее время как никогда раньше имеются предпосылки для основной реконструкции международных отношений и в первую очередь здесь, в Европе. Прокладывается дорога к утверждению отношений добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества на основе мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Мы можем открыто сказать, что в настоящее

время решение этой задачи на практике стало возможным благодаря укреплению мирового социализма и неизмеримо возросшей международной роли социалистических государств и прежде всего Великой советской страны.

Достигнутые успехи и разрядка бесспорно являются значительными, но это нас не должно успокаивать. Как органы, чья основная функция — быть на переднем посту пролетарской диктатуры, мы хорошо понимаем, что дело мира имеет и активных противников, что требует от нас не притуплять ни на минуту нашу революционную бдительность. Независимо от разрядки международной напряженности, США и НАТО, которые остаются нашим главным противником, активизируют свою разведывательную и подрывную деятельность против социалистических стран, совершенствуют формы, методы и средства своей деятельности.

В последние 1-2 года спецслужбы противника и прежде всего Соединенных Штатов в значительной степени активизировали свою деятельность по нашим представительствам и гражданам за границей. Как правило, американцы используют для подобной деятельности возможности во всех государствах, но особое внимание уделяют развивающимся и некоторым европейским странам, где, по их мнению, наша бдительность более слаба. Первостепенное значение придается молодым людям с перспективой продвинуться по службе в государственном аппарате, а также лицам, живущим на советских гражданках и посещающим на этой основе СССР. Участились попытки вербовать ответственных дипломатических служащих, в том числе послов. В последнее время в вербовочных предложениях американцев содержатся как главные моменты "совместная работа" по улучшению отношений между двумя странами, по обеспечению "самостоятельности" нашей страны, необходимость "помощи" в деле изучения положения у нас с учетом "недопущения ошибок" в своей политике в этом районе и т.п.

На фоне общего процесса разрядки напряженности между государствами с различным общественным строем, маоисты также активизируют свою антисоветскую и раскольническую линию и нет уже района в мире, где бы они не стремились установить и расширять свое влияние. Их деятельность, направленная на дискредитацию Советского Союза и подрыв единства мирового социалистического содружества, противостоит разрядке политической обстановки в мире. Маоисты продолжают работать по осуществлению своей основной стратегической цели, предусматривающей столкновение Советского Союза с США и НАТО. Параллельно с непрерывными попытками разлагать социалистическое содружество путем разжигания недоверия между Советским Союзом и другими социалистическими странами, КНР в последние годы развертывает активную внешнеполитическую деятельность, направленную на сближение с США и другими империалистическими странами.

Мы полностью разделяем и одобряем оценки современной международной и агентурно-оперативной обстановки, сделанные в проекте заключительного документа и доклада советской делегации.

В результате наступивших изменений после периода "холодной войны" и ликвидации очага напряженности в Центральной Европе, а также из-за ближневосточной конфронтации и последних событий на Кипре, в политике Соединенных Штатов возросло значение Восточного Средиземноморья (Ближний Восток и Балканы) и Юго-восточного крыла НАТО.

I. Обстановка на Балканах и политика империализма и маоизма в этом районе

Стратеги США и НАТО рассматривают Турцию и Грецию как главный плацдарм своей деятельности против социалистических стран на Балканах. События на Кипре летом 1974 года и выход

Греции из военной организации НАТО привели к серьезному кризису на Юго-восточном фланге блока. Ныне усилия США и НАТО направлены на преодоление кризиса в отношениях между Турцией и Грецией. Противоречия между двумя странами, однако, являются долгосрочными и они и впредь будут оказывать воздействие на политику НАТО на Балканах. Турецко-греческие противоречия по кипрскому вопросу, эксплуатации нефти в Эгейском море и положению меньшинств в обеих странах будут оказывать влияние и на их политику в отношении США, НАТО и социалистических стран.

После парламентских выборов в Турции 14.X.1973 года Меджлис вновь стал главным центром политической жизни в стране. Позиции политических партий в нем, однако, не дают возможности ни одной из них сформировать самостоятельное правительство и поэтому внутривластная нестабильность продолжает усугубляться и неблагоприятно сказываться на экономике Турции. Народно-республиканская партия (НРП) и впредь будет оказывать давление на остальные партии и другие политические силы до тех пор, пока не убедит их в необходимости проведения досрочных парламентских выборов, на которых, она с основанием считает, что выиграет.

Соотношение политических сил в стране не дает основания сделать вывод, что будет остановлен процесс демократизации турецкого общества. Пока нет признаков открытого вмешательства армии в политическую жизнь страны.

Турция и впредь будет вести традиционную свою внешнюю политику в рамках НАТО. В ее отношениях с США может наступить некоторое охлаждение, если после 10.XII.1974 года действительно будет прекращена американская военная помощь, но нельзя ожидать, что будет воспринят курс на противостояние НАТО и США.

При определенных условиях такую ответственность может взять на себя лишь сильное однопартийное правительство.

Успех К.КАРАМАНЛИСА и его партии "Новая демократия" на парламентских выборах в Греции в ноябре 1974 года создает благоприятные условия для дальнейшего укрепления буржуазно-демократического режима в стране. Путем создания гомогенного правительства, в котором участвуют политические единомышленники премьер-министра из бывшей партии ЭРЭ и технократы, КАРАМАНЛИС стремится освободить себя от непосредственного влияния оппозиционных партий и проводить более самостоятельную внутреннюю и внешнюю политику страны.

Внешнеполитический курс греческого правительства в отношении США и НАТО будет учитывать развитие кипрской проблемы, национальные интересы Греции и интересы средней и крупной буржуазии. КАРАМАНЛИС не ставит вопрос о пересмотре двусторонних греко-американских военных соглашений и выражает определенную готовность обсуждать с руководством НАТО проблемы, связанные с выходом Греции из военной организации. На него оказывают сильное давление некоторые союзники США, такие как ФРГ и Италия. Возвращение Греции в военную организацию НАТО связано главным образом со способом урегулирования кипрской проблемы.

КАРАМАНЛИС и впредь будет вести политику еще более тесного сближения страны с ЕЭС и западноевропейским капиталом, при этом будет активизировать двусторонние отношения с Францией и ФРГ. Он рассчитывает на их поддержку в восстановлении участия страны в Европейском совете. Имеются сведения, что некоторые страны-участницы ЕЭС и, в частности, ФРГ намереваются использовать заинтересованность Греции в Общем рынке для оказания давления в отношении ее возвращения в военную организацию НАТО.

В политике Греции в отношении социалистических стран не наступят существенные изменения. Греческое правительство будет вести политику улучшения и расширения своих взаимоотношений с этими странами, но будет строить их главным образом на экономической выгоде.

Нынешняя внутривосточная обстановка на Кипре способствует продолжению кипрских переговоров, через которые изыскивается разрешение отдельных аспектов кипрской проблемы. Все заинтересованные страны поощряют эти переговоры.

Турция стремится превратить оккупированную часть на Кипре в самостоятельную политическую, административную и хозяйственную единицу, добиваясь таким образом географической федерации. Она выступает против возвращения МАКАРИОСА на Кипр в качестве президента, что затруднит, по мнению турок, диалог между двумя общинами.

Греческое и кипрское правительства вынуждены согласиться с существующим положением и пойти на создание функциональной федеративной системы.

Кипрский кризис не получит быстрого и целостного конституционного разрешения и он продолжит оказывать влияние на греко-турецкие отношения, на внутривосточную обстановку в этих странах.

Применяя тактику дифференцированного подхода к балканским социалистическим странам, США и НАТО изыскивают новые пути и средства для углубления противоречий между ними и расширения своего влияния, при этом рассчитывают на национализм и антисоветизм.

В изданном в 1970 году в Лондоне "руководстве" по национальным проблемам СССР и социалистических стран в Восточной

тельство, после того как бывший канцлер В. БРАНДТ использовал арест нашего разведчика ГИЙОМА как предлог для ухода в отставку.

Причины этой отставки многогранные и руководства наших партий единодушны в их оценке. „Дело ГИЙОМА“, конечно, не истинная причина отставки БРАНДТА. В первую очередь следует указать на возросшую неустойчивость самой коалиции, на обострение разногласий и упрек в адрес БРАНДТА, в связи с ослаблением влияния среди избирателей и его слабым руководством. Выборы, состоявшиеся в начале текущего года, наглядно это показали. Смена канцлера имела целью остановить это развитие.

В первые дни своего существования правительство ШМИДТА заявило о продолжении своего внешне-политического курса в отношении социалистических стран. Правительство ШМИДТА однако гораздо чаще, чем правительство БРАНДТА подчёркивает, что западной политике оно отводит приоритет, а политика в отношении социалистических стран этому подчинена. Гораздо большую роль, чем при БРАНДТЕ играют экономические соображения, особенно в связи с обеспечением рынков сбыта и источников сырья и энергии.

Во внутриполитическом плане нынешнее правительство ФРГ проводит более консервативный курс, чем предыдущее. Оно отказалось от осуществления ряда внутриполитических реформ и в целом вернулось к проведению традиционного курса всех послевоенных правительств ФРГ.

По нашим достоверным данным, в руководящих органах НАТО обсуждались возможности вызова конфликтов внутри социалистических стран и между ними на базе нерешенных национальных противоречий. Специальные органы США и НАТО активно изучают "македонский вопрос" и проблемы, связанные с "положением турецкого и мусульманского населения" в НР Болгарии, а также национальные различия и националистические течения в Югославии и Румынии в целях их использования для создания трудностей в отношениях нашей страны с ее соседями и отдаления СФРЮ и Румынии от социалистических стран.

Маоистское руководство встречает с удовлетворением активизацию внешней политики США и НАТО на Балканах. Интересы маоистов на Балканах объективно совпадают с интересами США и НАТО. Деятельность как США и НАТО, так и маоистов направлена на уменьшение влияния СССР и других стран-участниц Варшавского Договора, на создание антисоветского, антиболгарского блока на Балканах.

В своей внешней политике в отношении балканских социалистических стран маоистское руководство все шире использует антисоветизм, национализм, "левый" и правый ревизионизм некоторых кругов соседних нам социалистических стран. Продолжаются усилия маоистских руководителей по проникновению и расширению своего влияния в отдельных балканских странах, независимо от их общественного строя.

Албания продолжает оставаться основным центром, через который китайские руководители проводят свою разложенческую деятельность на Балканах. Несмотря на то, что албанское руководство выражает определенное несогласие с китайской

внешней политикой в отношении капиталистических стран, это не приведет к ухудшению отношений между Китаем и Албанией. Обе страны продолжают вести согласованную борьбу против Советского Союза и остальных стран социалистического содружества на анти-советской основе. Албанское правительство продолжает свой враждебный внешнеполитический курс в отношении Болгарии и стран-участниц Варшавского Договора. Албанская разведка у нас собирает экономическую, политическую и военную информацию и распространяет пропагандистские материалы прокитайского содержания.

Новым моментом в политике албанского руководства является проявленное желание об улучшении отношений с Югославией и Грецией на антисоветской и антиболгарской основе, выраженное в предвыборной речи Энвера ХОДЖИ, произнесенной 3.Х.1974 года в Тиране и инспирированной Китаем в целях усиления своего проникновения и завоевания позиций на Балканах.

В последние годы маоистское руководство стало изменять формы и методы своей подрывной деятельности против Болгарии. На встречах с нашими официальными представителями, китайские дипломаты избегают клеветать на наше партийное и государственное руководство и проводимую нашей страной политику как это было раньше, а направляют свои усилия полностью против СССР. Они советуют нам отказаться от советской помощи, опираться на "собственные силы" с тем, чтобы добиться бóльших успехов.

Идеологическая деятельность продолжает быть основной формой подрывной деятельности маоистов против НР Болгарии, но в последнее время наблюдается видимое расширение их интереса к сбору информации политического, военного и экономического характера.

На настоящем этапе, ввиду экономической и внутриполитической нестабильности в наших балканских соседях и противоречий между ними по национальным, идеологическим и политическим вопросам, нет реальных условий для создания группировок на антисоветской и антиболгарской основе. Однако усилия США, НАТО и маоистского руководства, направленные на использование национализма в отдельных балканских странах, представляют опасность для социалистического содружества. Национализм и антисоветизм и впредь останутся основным средством, через которое империализм и мапизм будут стремиться оказывать влияние на внешнюю политику отдельных балканских стран.

II. Обстановка на Ближнем Востоке и политика империализма в этом районе

Проблема урегулирования ближневосточного кризиса является основным фактором, который характеризует и непосредственно даёт отражение на обстановку на Ближнем Востоке. В настоящее время на передний план выходит вопрос о разрешении и палестинской проблемы.

Главной целью стратегии США является максимальное использование кризиса для расширения своего влияния в этом районе мира и ослабления позиций Советского Союза и других социалистических стран. После октябрьской войны 1973 года США и Израиль учитывают возрастающую военную, экономическую и моральную силу арабских стран. Они проводят тактику отсрочки глобального разрешения кризиса с помощью Женевской конференции. Используя разногласия между арабскими странами, США добиваются решения отдельных вопросов арабско-израильских отношений путем двухсторонних переговоров.

Несмотря на наличие тенденций к некоторым компромиссам с Израилем, все еще ни одна непосредственно участвующая в конфликте арабская страна открыто не пошла на территориальные уступки. Арабские страны стремятся к достижению единства и проведению согласованной политики в отношении разрешения кризиса. Серьезным успехом в этом плане являются и решения, принятые на конференции на высоком уровне в Рабате, состоявшейся в конце октября с.г. Однако различный характер режимов в арабских странах определяет и их противоречивые позиции по отдельным вопросам. По достоверным данным, на Рабатской конференции по предложению сирийской делегации, несмотря на сопротивление Египта, было принято решение о том, что ни одна из арабских стран не должна вести переговоры и подписывать какое-либо соглашение с Израилем через США. Кроме того на конференции Египет и Саудовская Аравия были скрытыми противниками решения о признании ООП единственным представителем палестинского народа, но были вынуждены отступить под давлением делегаций прогрессивных арабских стран.

В настоящей внутренней и внешней политике АРЕ продолжают существовать элементы, которые не в пользу социалистических стран. Характерной особенностью политики Анвара САДАТА в отношении кризиса является его склонность к определенному сепаратизму и компромиссам, что объективно совпадает с тактикой США и Израиля. США придают большое значение проводимой САДАТОМ линии "открытых дверей" и его готовности пойти на компромиссы за счет антиимпериалистической направленности внешней политики, а также социальных процессов и реформ внутри страны.

САДАТ, однако, должен учитывать возрастающее недовольство в стране и наступившее разочарование в прежних обещаниях и посреднических усилиях США. Он вынужден учитывать значительное влияние Советского Союза и обстоятельство, что Египет и другие арабские страны еще долгое время будут нуждаться в советской военной и экономической помощи. Поэтому в последнее время САДАТ прилагает усилия в деле укрепления отношений с Советским Союзом и другими социалистическими странами.

Позиция Сирии в деле улаживания ближневосточного кризиса сравнительно наиболее реалистична и последовательна. Она развивает свои связи с западными странами в целях получения реальной выгоды в деле разрешения кризиса, но ограничивает их такими рамками, которые не помешали бы ее хорошим взаимоотношениям с Советским Союзом и социалистическими странами.

Король ХЮСЕИН оказывает помощь американской и израильской политике сепаративных переговоров. В то же время, однако, он вынужден учитывать общеарабскую позицию. На Рабатской конференции на высоком уровне он признал Организацию освобождения Палестины /ООП/ единственным и законным представителем палестинского народа на оккупированных Израилем территориях. Независимо от этого, противоречия между королевским режимом и ООП принципиальные и их трудно можно преодолеть.

Иракское руководство во главе с президентом Ахмед БАКР продолжает проводить политику, направленную на дальнейшее развитие и укрепление связей Ирака с Советским Союзом и социалистическими странами. В отношении кризиса все еще он занимает экстремистскую позицию.

Саудовская Аравия является главным центром антикоммунизма и антисоветизма в районе Ближнего Востока и среди мусульманских государств. Она оказывает моральную и материальную поддержку реакционным силам в этих странах. После октябрьской войны в 1973 году король ФЕЙСАЛ проявляет тенденции к крайнему арабскому национализму, который выражается наиболее ярко в его твердой позиции по использованию нефти в качестве оружия и по вопросу немедленного вывода войск Израиля со всех оккупированных им территорий, причем он особенно непримирим и чувствителен в отношении Иерусалима.

В различной степени остальные арабские страны выступают против сепаративных переговоров с Израилем. Алжир стремится балансировать между крайними тенденциями в позициях арабских государств в деле разрешения кризиса. Либия продолжает стоять на крайне экстремистских позициях. На этой основе ухудшились ее отношения с Египтом.

На настоящем этапе палестинская проблема превратилась в один из основных и актуальных вопросов Ближневосточного конфликта. Организация освобождения Палестины /ООП/ получает всё большее влияние и международное признание в качестве единственного и законного представителя палестинского народа. ООП уже занимает более реалистическую позицию. Назревают условия для образования временного правительства и создания независимого палестинского государства. В палестинском освободительном движении, однако, нет единomyслия и единодействия. Экстремистские тенденции, существующие в некоторых организациях, наносят серьезный ущерб усилиям, направленным на политическое улаживание кризиса.

В настоящее время Израиль стремится достигнуть политических соглашений с отдельными арабскими странами и

прекращения состояния войны между ними, но пока это почти невозможно. В то же время под воздействием главным образом наступившего известного пессимизма, возрастающей военной и экономической мощи арабских стран и беспроспективности политики военного превосходства, Израиль вынужден пойти на известные компромиссы. Он, однако, не отступит от позиций "надежных и защищенных границ". Единодушное признание ООН арабской конференцией на высоком уровне в Рабате в качестве единственного и законного представителя палестинского народа на оккупированных территориях, а также последние две резолюции ООН по палестинскому вопросу, вызывают враждебную реакцию со стороны Израиля, которая неминуемо приведет к обострению обстановки в районе Ближнего Востока и серьезно затруднит усилия США по разрешению кризиса.

Активизируя свою посредническую роль в деле улаживания конфликта на Ближнем Востоке, США развили активную политическую деятельность по расширению своего влияния. Они непрерывно оказывают давление на Египет и Сирию в отношении политических компромиссов, которые объективно ведут к усилению разногласий по вопросу разрешения кризиса и ослабления арабского единства и палестинского освободительного движения. В этом плане США активно используют реакционные режимы и силы в арабских странах и особенно те, которые существуют в Саудовской Аравии и Иордании. В то же время, однако, для достижения своих целей США вынуждены оказывать определенное давление на Израиль в отношении уступок.

Стремления США стали заметными снова во время поездки КИССИНДЖЕРА в октябре с.г. Он ставил своей основной целью предотвращение принятия невыгодных для США решений на

арабской конференции на высоком уровне в Рабате, оттягивание, а при возможности и отсрочку Женевской конференции, причем он хотел ориентировать беседы между арабскими странами и Израилем на Вашингтон, без участия Советского Союза и ООП. США стремятся достигнуть преимущественно политического соглашения, причем к этому стремится и Израиль. Сейчас, однако, Египет и, в частности, Сирия заняли более твердую позицию, настаивая на вывод Израилем своих войск из всех оккупированных арабских территорий, выступая против частичных соглашений, а также за проведение Женевской конференции при участии на ней ООП. Особенно тверда в этом отношении позиция сирийского президента АСАДА.

Трудности для США создает неуступчивая позиция Израиля в отношении оккупированных арабских территорий, особенно в отношении Иерусалима и палестинской проблемы. Определенно отрицательное воздействие в этом плане оказывают влиятельные сионистские круги США. Напрашивается вывод, что США и впредь будут оказывать поддержку Израилю.

Существенные осложнения в ближневосточной политике США вносят и действия в этом районе западноевропейских стран и Японии, прежде всего в связи с нефтяной проблемой. Особенно характерной в этом отношении является политика Франции, которая занимает подчеркнуто проарабскую позицию.

Отношения США с арабскими странами-производителями нефти осложняются также и военной и экономической ориентацией США на Иран, который является серьезным соперником арабов в отношении влияния в районе Персидского залива.

Независимо от стремлений маоистского руководства расширить свое влияние в районе Ближнего Востока, Китай не имеет существенных успехов в этом плане. Известное влияние Китая чувствуется среди части экстремистских палестинских организаций сопротивления и среди некоторых экстремистских движений в отдельных арабских странах, но это влияние не имеет значения при формировании внешней политики государств этого района.

В своей политике на Ближнем Востоке США достигли временных тактических успехов и завоевали определенные позиции. США, однако, вынуждены учитывать существующие трудности, которые вряд ли сумеют преодолеть. Вместе с этим США будут учитывать наступившее известное разочарование среди арабских руководителей, возрастающее недовольство арабской общественности их безрезультатной посреднической ролью и прежде всего — значительное влияние Советского Союза и остальных социалистических стран в этом районе. Ярким доказательством этого будет предстоящий визит тов. Л.И. БРЕЖНЕВА в АРЕВ^{Израк} и Сирию. США все больше убеждаются, что без участия СССР практически невозможно разрешение ближневосточного кризиса. Противоречия между Израилем и арабскими странами, однако, глубокие и долговременные и будут продолжать оказывать существенное воздействие на внешнюю политику арабских стран в отношении США и социалистического содружества.

В этой обстановке можно сделать вывод, что возможности в отношении политического улаживания ближневосточного кризиса не исчерпаны. Посредническая роль США будет продолжаться. Несмотря на трудности, существующие в связи с возобновлением работы Женевской конференции, имеются возможности для ее проведения в ближайшее время. Конференция в Рабате ограничила тенденции к сепаративным переговорам арабских стран с Израилем и создала благоприятные условия

для согласованных политических и военных действий. В то же время не следует пренебрегать обстоятельством, что как Израиль, так и арабские страны постоянно укрепляют свои вооруженные силы, готовясь серьезно к возможной новой конфронтации.

III. Основные направления нашей работы

Анализ политической и оперативной обстановки в районе Балкан и на Ближнем Востоке, где мы сосредоточиваем свои главные усилия, определяет и наши основные направления работы.

Работу по США и НАТО мы ведем в целях выявления политических и военно-стратегических планов, намерений и конкретных действий, направленных против НР Болгарии и других стран социалистической общности. Мы прилагаем усилия на то, чтобы приобрести конкретные данные о том, как США намереваются использовать Юго-восточное крыло НАТО, территорию и человеческие ресурсы Греции и Турции для борьбы против нас. Во исполнение этих задач мы разработали комплексные планы по приобретению интересующей нас разведывательной информации и агентуры, располагающей возможностями для решения сложных задач в этом направлении.

Разведывательную деятельность против Турции - в качестве важной составной части Юго-восточного крыла НАТО, в настоящее время мы проводим в следующих трех главных направлениях:

- вербовочная работа и агентурное проникновение в главные объекты. Учитывая тяжелый полицейский режим в стране

мы придаем первостепенное значение мероприятиям, начатым нами с территории третьих стран;

- создание базы из состава агентуры и оперативных связей из кругов политических партий, правящей верхушки, парламента и др. в целях оказания влияния на внутреннюю и, в частности, на внешнюю политику Турции, обострения турецко-американских противоречий, разоблачения попыток маоистов создавать антисоветские настроения, оказания помощи миролюбивым инициативам Советского Союза.

- проведения мероприятий по оказанию помощи прогрессивным силам.

Аналогичную деятельность мы осуществляем и по линии Греции в качестве страны, являющейся основным направлением в нашей работе. Мы осуществляем мероприятия в целях оказания помощи и развития процесса демократизации политической жизни страны, по оказанию помощи прогрессивным силам и организациям для их укрепления, как и отдельным политическим деятелям, группировкам и течениям в деле проведения политики неприсоединения и балканского взаимопонимания. Вместе с этим мы проводим активные операции по обострению противоречий Греции с Турцией по кипрскому вопросу, по вопросу о нефти в Эгейском море и в связи с турецким населением в Северной Греции, по усилению антиамериканских и антинаатовских настроений среди греческой общественности, по уменьшению влияния США и НАТО в Греции.

В странах Ближнего Востока наши усилия направлены преимущественно на:

- противодействие политике США, направленной на расширение своего влияния в районе Ближнего Востока и решение ближневосточного кризиса в пользу Израиля и США;

- выявление планов и действий западноевропейских стран /Общего рынка/ во главе с Францией по восстановлению своих позиций и влияния в этом районе;

- разоблачение усилий маоистов по проникновению в прогрессивные движения в арабских странах и особенно в палестинские организации;

- разоблачение проамериканской политики Саудовской Аравии - главного экономического и важного политического фактора в арабском мире;

- оказание помощи по усилению влияния и позиций миролюбивой политики Советского Союза и других стран социалистического содружества в районе Ближнего Востока.

В борьбе против маоизма основным направлением нашей работы на настоящем этапе является выявление его подрывной деятельности против стран социалистического содружества средствами и методами разведки. Вместе с этим осуществлять мероприятия по его разоблачению и пресечению его возможностей проводить разложившую деятельность против социалистических стран и международного коммунистического и рабочего движения.

В связи с этим и в соответствии с решениями наших партий, в отношении Албании мы разработали комплексный план постепенного уменьшения китайского влияния в этой стране и приобщения ее к социалистической общности. В этом плане нами проводится и система АМ, как и согласованные действия с некоторыми братскими органами.

По линии внешней контрразведки мы исходим от повышенной в последнее время активности специальных служб противника и стремимся выявлять кадровый состав, как и формы и методы работы этих служб. Мы следим также за деятельностью антикоммунистических международных организаций и центров вражеской эмиграции. Работу против этих организаций и центров мы проводим в целях их нейтрализации и дезорганизации. В этих целях мы работаем по внедрению нашей агентуры, по приобретению агентов на местах, как и по проведению комплекса других мероприятий, направленных на разложение и дискредитацию.

По основным направлениям нашей работы мы разработали и проводим активные мероприятия по оказанию влияния в выгодном для нас направлении. При этом мы все больше ориентируемся на проведение небольшого числа, но многоэтапных, с более продолжительным воздействием, мероприятий. При проведении отдельных операций мы принимаем все необходимые меры для того, чтобы противник не имел возможность использовать их против нас. В нашей деятельности в этом направлении мы учитываем серьезные политические изменения, наступившие в Европе, когда Советский Союз и другие братские социалистические страны прилагают усилия на укрепление положительного оборота в международных отношениях. С нашей стороны были

повышены требования в отношении обеспечения полной секретности этих наших действий. В своей практической деятельности мы стремимся избегать таких операций, которые дали бы основания противнику сомневаться в том, что это наше дело и этим затруднить процесс разрядки напряженности в международных отношениях.

Мы расширяем и усиливаем свою работу и по линии научно-технической разведки. Увеличиваем количество поступающей информации, образцов и научно-технической документации, имеющей важное значение для повышения технического уровня и экономического потенциала нашей страны. Процесс разрядки и "замораживания" стратегического оружия усилил опасность в том, что противник, который не отказался от своих агрессивных стремлений, может сюрпризировать нас неожиданным успехом в развитии новых видов оружия. В связи с этим, вместе с имеющимися задачами, которые стоят перед НТР, мы поставили в качестве задачи № 1 - своевременное выявление мероприятий противника по усовершенствованию существующих или по открытию новых видов оружия, включительно атомного, химического и бактериологического оружия, как и новых средств по их перенесению.

Таковы в наиболее общих чертах задачи и основные направления внешнеполитической разведки НР Болгарии на настоящем этапе.

IV. Некоторые выводы и предложения

Короткое изложение некоторых основных черт нынешней политической и оперативной обстановки в районе Восточного Средиземноморья требует определенных выводов и предложений по

дальнейшему развитию и укреплению сотрудничества между нашими разведками в этом невралгическом районе мира.

Основной вывод, который, по нашему мнению, следует сделать, заключается в том, что сотрудничество между нашими братскими разведками должно уже принять более конкретные, практические формы в целях еще более активного содействия проведению согласованного внешнеполитического курса наших партий и государств, своевременного выявления и пресечения планов империализма и маоизма, направленных на раскол единства и сплоченности социалистического содружества, эффективного противодействия процессам военной, политической и экономической интеграции в лагере противника, всецело способствовать укреплению позиций и влияния социалистического содружества во главе с СССР, сил мира и демократии во всем мире.

Как упоминается в проекте заключительного документа нашего совещания, "положение в мире остается сложным, а в ряде районов развитие обстановки может привести к возникновению новых и расширению существующих конфликтов, в том числе с применением военной силы!" Из этого, по нашему мнению, вытекает основная задача наших разведок - своевременно выявлять назревающие кризисные ситуации в отдельных районах и странах, являющихся угрозой безопасности и интересов социалистического содружества, а также военно-политические признаки о подготовке внезапного нападения противника против наших стран. Мы считаем, что первостепенная важность этой задачи требует того, чтобы наши разведки обобщили свой опыт и осуществили координацию на многосторонней основе своей деятельности по уточнению признаков внезапного нападения и назревания кризисной ситуации.

Общий вывод, имеющий место на настоящем совещании, о том, что США и его основные союзники остаются нашим главным противником, требует того, чтобы мы подумали о координации и распределении основных объектов проникновения по США, НАТО, ЕЭС и центрам идеологической диверсии на основании конкретных возможностей каждой из наших разведок.

Последние события на Кипре и выход Греции из военной организации НАТО привели к серьезному кризису в Юго-восточном крыле союза. Этот факт имеет стратегическое значение для социалистической общности, которое требует того, чтобы наши разведки объединили и координировали свою деятельность на многосторонней основе в целях расширения и углубления противоречий в Юго-восточном крыле НАТО, антиамериканских и анти-натовских настроений в управляющих кругах Греции и Турции, подрыва империалистических планов на Кипре, а также в целях оказания помощи и укрепления тенденции о дальнейшей демократизации внутривластной жизни в этих странах, расширения завоеваний прогрессивных сил и процесса их объединения.

Курс маоистского руководства, совпадающий с борьбой империализма, против СССР, социалистической общности и ее единства, против международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, против разрядки международной напряженности требует от нас, в соответствии с линией наших партий, координировать и конкретизировать свои усилия в работе по компрометации маоизма, в качестве теории и практики, в чем мы усматриваем выполнение своего интернационального долга коммунистов. Кроме того, в соответствии с согласованными действиями наших партий, следует разработать комплексный долгосрочный план проведения совместных меро-

приятий по созданию доверия среди албанской общественности к нашим странам, по парированию стремлений албанского руководства проводить дифференцированный подход к любой из стран социалистического содружества, по возвращению НР Албании в семью социалистических стран.

Нашим интернациональным долгом является также внесение большей координации и конкретности в нашу деятельность по оказанию воздействия на укрепление позиций и влияния СССР и социалистического содружества в арабском мире, компрометация политики и планов США и Китая на Ближнем Востоке, укрепление прогрессивных сил и режимов в этом районе мира.

Учитывая то, что наше сотрудничество с каждым днем будет становится все более тесным, необходимо заняться совместным изучением возможностей по:

- созданию централизованного учета лиц специальных служб и центров идеологической диверсии противника. Это наше предложение было включено в проект заключительного документа;

- унификации основных принципов и методологии при разработке автоматических информационных систем наших разведок.

В заключение я хочу еще раз сказать, что мы вполне согласны с оценками, выводами и предложениями, содержащимися в проекте заключительного документа, в докладе советской делегации и в слове товарища министра КОБАЛЬЧИКА. Главное в них - это интернациональный, коммунистический дух и подход к решению стоящих перед нами задач. Мы еще раз выражаем свою уверенность, что нынешняя встреча явится новым этапом

26.-

дальнейшего расширения и углубления нашего сотрудничества с тем, чтобы оно стало более эффективным и действенным, более всеобъемлющим и в то же время более конкретным. Таким образом мы на практике покажем, что выполняем требование наших партий в деле укрепления безопасности, единства и могущества социалистического содружества во главе с Советским Союзом.

Благодарю за внимание.

" 9 " декабря 1974 года